

Director: CON... REDACȚIA... Bulevardul Regina Maria No. 18... Telefon 678... ARAD... ABRONAMENTE



„Clientul nostru: Dante Gherman, se plângea și ieri că l-am „calomniat“... „Păi, calomnie înseamnă să-i întuneci onoarea cuiva — dacă o are!..”

Dela o zi — la alta

Intrevederea Mussolini-Göring

Roma, 15. (Radior). — Di Mussolini a avut ieri după amiază o nouă întrevedere de două ore și jumătate cu generalul Goering. Intrevederea a avut un caracter exclusiv politic.

Grav accident de avion

Bordeaux, 15. (Radior). — Un hidroavion al marinei militare s'a prăbușit în lacul Hoktrin din departamentul Gironde. Din patru ocupanți doi s'au salvat și doi morți.

Eșuarea unui atac împotriva orașului Malaga

Valencia, 15. (Radior). — Naționaliștii au dat ieri dimineață un puternic atac pe uscat, pe mare și în aer contra orașului Malaga. Atacul urmarea pregătirea debarcării unor importante forțe naționaliste pe coastă, în apropiere de Estepona.

Noii succesuri ale naționaliștilor spanioli

Gibraltar, 15. (Radior). — La Algeiras s'a anunțat aseară oficial, că orașul Estepona pe șoseaua Malaga a fost ocupat de naționaliști cari au atacat pe 20 000 de oameni. Pierderi mari au avut elita naționalistă și guvernamentul.

Presă germană reînnoiește atacurile contra Franței

Berlin, 15. (Radior). — Ziarele germane aseară au reluat campania în contra Franței publicând articole tendențioase asupra situației din sudul Franței și a relațiilor cu Spania guvernamentală.

În curând începe schimbul comercial între noi și Rusia

Chișinău, 15. — Camera locală de comerț și industrie a fost înștiințată de Banca Națională că în vederea schimbului comercial se va începe în curând între România și Rusia, s'a hotărât în mod definitiv, ca plata mărfurilor să se facă în lei românești, operațiile de transfer fiind făcute prin banca națională română.

Ședința comisiei pentru verificarea apelurilor supușilor străini

București, 15. — Aseară s'a intrunit la ministerul de interne comisia pentru verificarea și judecarea apelurilor supușilor străini, prezidată de dl. ministru Bentoiu. S'au verificat, cu această ocazie, autorizațiile eliberate de siguranța statului, și de prefectura poliției Capitalei, pentru supuși străini fără profesie, și de ministrul muncii, pentru cei cu profesie.

Preoții și învățătorii nu pot fi primari

București, 15. — Ministerul de interne a transmis tuturor prefecturilor de județ o circulară în care arată că, atât gura drept consilierii adevărați de cei lași candidați, decât cărciumarii cari nu dețin cu adevărat debita dela primăriile respective.

Furtuna continuă pe Marea Neagră

București, 15. — Furtuna continuă să bântuie pe litoralul Mării Negre cu deosebită intensitate, făcând numeroase pagube vaselor în curs spre Constantinopol.

Arhitectura modernă

Am dat în numărul de ieri al ziarului nostru un mic rezumat al conferinței dl. Arh. Silvestru Rafiroiu, ținută în cadrul conferințelor „Pro-Arte”... Arhitectura modernă este o artă nouă, care nu este interesantă a ști ce loc îi revine între celelalte, sau dacă este sau nu, cea mai completă dintre arte.

Tratatativele dela Paris

Paris, 15. — Delegații României au de luptat în privința optimismului nemărginit cu care aceiași reprezentanți ai deținătorilor de rente românești priveau viitorul țării noastre, din punct de vedere economic și financiar.

National-tărăniștii în activitate febrilă

Intrevederile dlor Armand Călinescu și Virgil Poțarcă sunt comentate în toate cercurile politice — Se convoacă delegația permanentă a P. N. C.

București, 15. — În rândurile conducătorilor partidului național-tărănesc, de câteva zile se observă o tot mai febrilă activitate.

Consfătuirile și o lungă serie de întrevederi între fruntașii partidului și unii membri ai actualului guvern, dau impresia că în lagărul național-tărănesc se fac intense pregătiri într-o anumită direcțiune.

Deși Ion Mihalache președintele partidului a avut în cursul zilei de ieri întrevederi cu dl. V. Madgearu, A. Călinescu, dr. Lupu, M. Popovici și Ghelmegeanu.

Deși prof. Costăchescu a sosit ieri în Capitală și astăzi va avea o întrevedere cu șeful partidului.

Este probabil să se hotărască și convocarea delegației permanente. După unele informații, această convocare ar urma să fie lansată pentru ziua de Joi 21 Ianuarie a. c.

De subliniat este că dl. Armand Călinescu a avut ieri o lungă consfătuire cu dl. Ion Mihalache, pe care l-a informat asupra rezultatelor sesiunii întreprinse.

Polia este pe urmele asasinilor copilului care a avut soarta celui al lui Lindberg

Tacoma, 15 (Radior). — Se pare că poliția urmărește o pistă sigură care va duce în scurt timp pe urmele bandiților cari au răpit și ucis pe copilul d-ului Watson.

Pentru plasarea șomerilor

București, 15. — Ministerul muncii a intervenit pe lângă ministerul de interne ca, în baza legii plasării să dispună organelor în subordine (prefecturile de județe) ca pe lângă fiecare primărie comunală-urbană, sau rurală — din întreaga țară să funcționeze câte un oficiu de inserție a cererilor și ofertei de lucru din acea localitate, în vederea satisfacerii nevoilor de a fi plasați șomerii.

Politica internă a Germaniei

Pronosticuri asupra declarațiilor cancelarului Hitler ce le va rosti cu prilejul împlinirii a 4 ani de guvernare — Un apel pacifist adresat lumii întregi

Londra, 15. — Ziarele londoneze arată, că interesul general este concentrat actualmente asupra discursului pe care l va pronunța cancelarul Hitler în ziua de 30 Ianuarie la ședința Reichstagului.

După informațiile culese din cercurile oficiale britanice, ședința Reichstagului va fi consacrată exclusiv problemelor politice interne germane.

Ședința Reichstagului îi va preceda ședința guvernului german.

In ambele ședințe va fi ridicată chestiunea, că termenul de patru ani, pentru care au fost date deplinite, puteri cancelarului Hitler și guvernului său, a expirat și, în consecință, aceste depline puteri trebuie să fie reînnoite.

În orientul apropiat s-au născut arhitecturi de cărmămidă, cum este cea Persană, întrebându-se în loc de grânda arcul și în loc de lespezi de piatră bolta de cărmămidă. Coloana nu mai are importanța monumentală dela egipteni și grecii.

Romanii au reluat arcul și bolta de cărmămidă și au realizat în materiale mărunte construcțiuni grandioase, de utilitate publică, cum sunt circurile, basilicalele, termele, aedulele. Aceste construcțiuni de cărmămidă având nevoie și de o fatadă, s'a recurs la staturile grecești, cari aci s-au transformat în placaj de marmoră, coloanele și celelalte elemente devenind un decor. Cea ce face și azi la monumentele noastre, însă din tencuială.

Epoca creștină Inspirându-se dela Roma a creat 3 școli de arhitectură, sau 3 stiluri: Bizantină, romană și gotică, stilul renașterii scoțându-l ca o reluare în materiale ordinare, a copiilor făcute de Romani după arhitectura greacă.

Bizantinul este creația bisericii creștine de răsărit, iar celelalte două „romanicul întâi, și goticul pe urmă, ca un rezultat al căutărilor din „romanic”, sunt creațiuni ale bisericii creștine apusene.

„Adevărul” și... adevărul

Ziarul sărdindărean „Adevărul”, cu data de 14 Ianuarie c. și surata „Dimineața” cu data de 15 Ianuarie c. publică o fotografie care reprezintă o mamă în fața trupului nelăsuțit al copilului ei, așezat pe un catafalc. Sub fotografia scrie: „La Madrid: o mamă își plânge copilul ucis de bombe”.

Întâmplarea a făcut să ne cadă în mână numărul din 7 Ianuarie c. al marelui reviste vieneză „Das Interessante Blatt” și spre surpriza noastră în ea am găsit fotografia publicată în „Adevărul” și „Dimineața”. În revista vieneză fotografia — luată de agenția K-ystone — este însoțită de un text explicativ care spune că o femeie își plânge copilul mort cu o-azia cutremurului din ziua de 24 Decembrie 1936, care a distrus aproape în întregime orașul San-Salvador din America de sud.

Încorectitudinea comisă de ziarele „Adevărul” și „Dimineața” arată că indivizii dela conducerea lor caută să arunce opoziții asupra a tot ce este naționalist și că, pentru a face lucrul acesta nu se dau naip la minciuni și mistificări.

D. dr. Angelescu pleacă la Varșovia

București, 15. — Dl. dr. Constantin Angelescu, ministru al educației naționale, la finele lunii Februarie se va duce la Varșovia, cu acest prilej dsa urmând să semneze convenția culturală intervenită între noi și Polonia.

Situația comerțului exterior

Spre încheierea unor importante acorduri comerciale — Ședința delegației economice a guvernului

București, 15. — După cum am mai anunțat și ieri delegația economică a guvernului s'a intrunit la ministerul industriei și comerțului, sub președinția d-ului prim-ministru Gh. Tădrescu.

Au participat d-nii: I. Inculț, Valer Pop, dr. I. Costinescu, Mircea Căncicov, Richard Franasovici, I. Nistor, Mihail Negurd, M. hail Berceanu, Tiberiu Moșoțu și Emil Marian.

După terminarea ședinței delegației economice, s'a dat următorul comunicat: „Delegația economică a rente”.

A murit Ion Moța?

El ar fi căzut ca un adevărat erou în luptele din jurul Madridului, răpus fiind de hoardele comuștilor spanioli

BUCUREȘTI, 15. — Ziarele apărute astăzi la amiază în Capitală anunță că dl. Corneliu Zelea Codreanu ar fi primit azi dimineață, la sediul partidului „Totul pentru țară”, o telegramă care ar fi fost expediată din Spania în ziua de 13 Ianuarie a. c. prin care dsa este înștiințat că fruntașii legionari Ion I. Moța și Vasile Marin, cari au plecat ca voluntari pentru a se înrola în armata generalului Franco, au căzut pe frontul dela Madrid.

El ar fi murit în formidabile lupte din jurul Madridului în fața Majadabondului. Corpurile lor nesusușite ar urma să fie aduse în țară.

O ingrozitoare catastrofă în Polonia

Varșovia, 15 (Radior). — În apropiere de Katowits a avut loc astăzi dimineață un ingrozitor accident de cale ferată.

Sunt 70 de morți, 250 de grav răniți și 180 mai ușor.

Ce este arhitectura modernă

Să remarcăm înainte de toate, că toate culturile și civilizațiile omenești, și-au avut un profil al lor, rezultat al unor determinanți specifici și al unui progres. Până la epoca desvoltării unei civilizații, sau epoca de cultură, înseamnă un maximum general, aproape al tuturor domeniilor de activitate spirituală. Operele produse în (Continuare în pag. 2-a col. 6-7)

# Se ascultăm la radio

Sâmbătă 16 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA  
RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.  
— Gimnastică ritmică.  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (discuri):  
Staturi gospodărești și medicale.  
7.30: Închiderea emisiunii  
13.00: Ora. Culturale, Sport Cota  
apelor Dunării.  
13.10: Concert de prânz.  
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul

vremii Bursa, Știri interne și externe.  
14.30: Continuarea concertului.  
15.00: Ultimele știri. Bursa cereale-  
lor.  
15.15: ORA STRĂJERILOR:  
ȚARA

18.00: Alex. Băduță:  
18.15: Concertul Fanfarei Reg. de  
Gardă „Mihai Viteazul”.  
19.00: Ora. Mersul vremii. Actualități.  
19.10: Concert de muzică variată.  
UNIVERSITATEA RADIO

19.50: Prof. N. I. Herescu:  
20.10: Continuarea concertului.  
20.50: Poșta-Radio.  
21.05: Răspunsuri tehnice.  
21.15: Seară de dans ne cântă jaz-  
zul Radio (auto: Dorel Livianul): „Eri  
și azi” glăgăre care v'au plăcut și vă  
plac. Ritm în noaptea fox-trot de Chaplin;  
Păcat fetiță dragă fox-trot de Vasilescu;  
Dacă! fi fata mea tango de Ely Roman;  
Rumba cizmarilor de Max Halm;  
Pleacă un vapor-slow de Williams;  
La fereastra unde doarme o pișică tango de  
Vasilescu; Un Cow boy dela Rio-Grande  
fox-trot de Mercer; O zi senină-tango de  
Ely Roman; Mammi Rong rumba de  
Norman; Bonsoir-vals de Andreșcu;  
Kno k Knock fox-trot de Luceford; Ti-  
găncușa mea tango de Petroviț; Moș  
Crăciun trimete mi pe mămică cântec de  
Ely Roman; Dunărea Albăstă vals de  
Johann Strauss; Bun soșit, strine fox-  
trot de Mercer; Micuță Yvone tango de  
Ely Roman; Cuban-can-rumba de Si-  
mons.  
22.30: Radio jurnal, Sport.  
22.45: Concert nocturn.  
23.45: Jurnalul pentru străinătate în  
limba franceză și germană.  
23.55: Ultimele știri

Cinema CORSO Arad  
Arad  
Telefon: 5-65  
Premieră  
**Tu ești  
norocul meu**  
cu  
BENJAMINO G'GLI

Barul  
„CORNUL VĂNĂTORILOR” Dancing  
Arad  
Program senzațional —  
1937 ianuarie

Trio RUGLES  
— MICKI M. RINESCU —  
Ița Crișan  
— Iosefina Bilitzki —  
Valeria Faragó  
Minunatul Jazz  
«NERMEȘAN»

Aur:  
verighete, ceasuri  
și bijuterii fine și  
efort, numai la firma  
**Iosif Reiner**  
Arad, str. Colonel Pirici 3.  
In dosul teatrului orașenesc

Caut elevi de liceu,  
cursul inferior  
sau școala primară, pentru  
meditat.  
— A se adresa la ziar —

Mobilă modernă  
dormitor, sufragerie, bucătărie, fabricațiune proprie  
La calitate. La comandă executăm tot felul de lucrări  
de tâmplar numai la firma  
**Paladics magazin de mobilă**  
ARAD, Bul. Regele Ferdinand 41.

In cadrele serbărilor jubilar  
de 25 ani de existență  
Clubul Sportiv Român „GLORIA” din Arad  
aranjează în seara zilei de 23 Ianuarie 1937  
**MARELE BAL JUBILAR al „GLORIEI”**  
în safoanele Cafenelei „Bulevard” (Hotel Central) din Arad  
Muzici excelente — Tombola —  
Diferite surprize — Bar american  
Intrarea numai cu invitațiuni

La  
**Oradea**  
folosiți hotelul și băile  
**„Rimanoți”**  
Apă caldă și rece la orice oră,  
calorifer — tot confortal.  
Curățenie exemplară.  
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor,  
masaj și pedicur. — Telefon 147.  
Autocar în gară  
la toate trenurile  
Prețur exemplar de reduce.

# „ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIURA

## Cântec trist

Ninge...  
De atâta timp tot ninge  
Peste viață,  
Peste mine,  
Nu mai mi-este dor de nime...  
Cine  
Ar putea să cânte'n colivia cu zăbrele...  
Când afară 'ntruna ninge  
Peste ani și peste stele?

Plânge...  
Cât de mult tot plânge  
Nu știu unde,  
Nu știu cine...  
Nu mai vreau să văd pe nime,  
Nici pe tine...  
Plâng mărgele moi de sânge  
In batiste tot mai roșii...

Nu-mi mai este dor de nime...  
...Cine plânge?...  
*Florica Ciura*

## SONET

Speranța m'a culcat pe gând ateu  
In pragul unei clipe de apus;  
Inghetul așteptării m'a răpus  
Și străjuesc la poarta ta morcu...  
Dar o fereastră geana și-a distrus  
Cu fulgerări — și simt un pas de zeu  
In mine, adâncindu-și urma greu:  
Mă doare chipul tău ce mi l-a pus.

Un suflet se prelinge acum de sus;  
Din poartă-un cerșor s'a abătut  
In contopirea unui început.

Pe un fir de vis alargă tainic, dus  
Un chip fugar cu umbra de invins:  
Azi vieții scailui inima i-a prins.  
*Petru Sfetcu*

## Cugelări

Adevărata propagare a unei națiuni se măsoară nu  
după bogăție, ci după umanitatea ei.  
In viață înaintea numai acela in care inima de-  
vine mai blândă, sângele mai cald, creierul mai viu și  
spiritul intră într-o pace plină de viață.

Fraternitatea câmpurilor de bătaie trebuie să se  
exercite asemenea pe celatele câmpuri: contra alcoolis-  
mului, tuberculozei, ignoranței, mizeriei.  
Mizeria!... Această soră slabă, posomorită, a  
luxului neînfrânat.

## Informații

„Societatea ortodoxă națională a  
femeilor române” va aranja un ceal  
la 16 Ianuarie.

Ceaiul juriștilor români va avea  
loc in ziua de 13 Februarie 1937  
ora 10 seara, in saloanele restauran-  
ului Bulevard din Arad.

Se aduce la cunoștința celor in-  
teresați că Divizia de Dunăre, odată  
cu incorporarea recruților Conting.  
1937 primește și voluntari care ur-  
mează a îndeplini următoarele con-  
dițiuni:

- 1. Absolvenții Școalelor Inf. de  
meserii.
- 2. Cu una sau mai multe clase de  
liceu, sau școli echivalente, de pre-  
ferință, absolvenții cursului inferior  
de liceu.
- 3. Meseriași dovedind cu certifi-  
cat sau carnet una din următoarele  
meserii:  
— Mecanici, Lăcătuși, Motoriști, Elec-  
tricieni, Strungari in fer, Radio Elec-  
tricieni, Ininghii, Tâmplari, Croitori,  
Tipografi, Marangozi, Constructori,  
Opționi, Ferari, Zidari, Vopsitori,  
Dulgheri Rotari și Cismari.
- Tinerii ce dresc a se inrola ca  
voluntari trebuie să trimită Diviziei  
de Dunăre — Galați următoarele acte:  
a. Cererea voluntarului.  
b. Extrasul de naștere.  
c. Certificatul de studii.  
d. Certificatul sau carnetul de me-  
serie.  
e. Certificat că nu este căsătorit.  
f. Consimțământul părinților sau  
tutoreiului legalizat.  
g. Certificatul Md. T. prevăzut de  
Reg. Legei de Recrutare.  
Toate acestea până la data de 1.  
Februarie 1937.

Ministerul de interne a  
fixat definitiv data alegeri-  
lor comunale cari se vor  
ține in toată țara la 25 Mar-  
tie 1937.

Delegația permanentă a național-  
fărănișor, care urma să se adune  
Sâmbătă dimineața in Capitală s'a  
amânat pentru începutul săptămânii  
viitoare, alunci cunoscându-se pro-  
gramul de activitate al parlamen-  
tului

Alunci delegația permanentă și  
sistul parlamentar, reunite, vor pu-  
tea să stabilească la rândul lor, ac-  
țiunea ce vor desfășura.

Prin decizia ministerială Nr. 66—  
1937 s'a prelungit vânătoarea iepuri  
lor pânăla data de 17 Ianuarie 1937  
inclusiv, însă numai pe terenurile unde  
ea fusese permisă și mai înainte.

## Literatură cu... băta!

Un redactor al nostru a scris in „Ecolul” de ieri,  
despre... un prefect, un parlamentar, o revistă (ah! dar ce  
revistă!)... și despre un abonament forțat de 3000 lei, la o  
industrie in conflict flagrant cu legea pentru protecțiunea  
muncii naționale.

Lăsând la o parte ocazia ce o va folosi proprietarul  
intreprinderii — sau le vor utiliza toate prilejurile de ase-  
menea natură și ceilalți industriași ce au făcut astfel de  
„abonamente”, pentru a-și salva angajații străini dela triere  
și concediere — e bine să se știe cine-s cei doi: Prefectul și  
Parlamentarul... tot așa și revista. Să'nlăturăm echivocul.  
Dece să fie bănuți alți oameni — nevinovați? Căci „E-  
coul” e răspândit in întreaga Transilvania.

Să-i numim, in consecință: Vizam ieri — și-i indi-  
căm azi — pe d. d. dri Dumitrie Nistor, zis Mitru Răș-  
popitu... prefectul de Timiș-Torontal și deputat Aurică  
Cosma, zis Pârț, zis Găinaț... iar, revista cu pocinogul...  
se cheamă „Luceafărul”.

Vresăzică, nu s' deajuns sutele de mii de lei, foarte  
multe... adunate in reprize cu atari „abonamente” făcute,  
incepând dela Prefectura județului și terminând cu cea-  
nă nenorocită comuna; și totastfel cele impuse notari-  
ilor comunei, românilor câte 5000 lei de fiecare și mini-  
sterialilor câte 15.000 lei de căciula, cum se spune. Acum  
au fost luate la rând și instituțiile particulare.

Dacă așa vor să facă cultură d. d. Nistor și Cosma  
— niciodată n'o să strălucească „Luceafărul” dumneilor.  
Niciand ceace a fost impus cu băta — necum literatura  
— n'a dăinuit după ce a trecut teroarea.

Inregistrând aceste constatări — ce nu sunt numai  
ale noastre, intrucât s'au mai ocupat și alții de nerușin-  
rile prefectului și deputatului amintii — ne lunecă gând-  
ul la greutățile impuse cu cari se lupta floarea literaturii  
noastre: „Gândirea” și o mulțime de alte publicațiuni se-  
rioase, in timp ce spanacul (ce spun? e impropriu, e prea  
moale termenul ce i-se potrivește terologiei timoreșene,  
otprei lui Cosma), stoarce milioane de lei!

Ce uzurpare, câte sacrilegii săvârșește Aurică Cosma,  
zis Pârț, zis Găinaț! Ce insemna „Luceafărul” adevărat,  
scos de Tăslăuanu, Octavian Goga și Alexandru Ciura și  
ce reprezintă maculatura ce i-a furat titlul!

**Const. I. Ștefănescu**

## PROGRAMUL conferințelor „Pro-Arte”

Vineri, 15 Ianuarie 1937, orele 5<sup>30</sup> p. m., va vorbi  
d. prof. T. T. Tiuca despre: Religia și simbolismul in artă.

Duminică, 17 Ianuarie 1937, orele 5<sup>30</sup> p. m., va vorbi  
d. inv. Ion Blăgăliță despre: Educație prin artă.

Luni, 18 Ianuarie 1937, orele 5<sup>30</sup> p. m., va vorbi d.  
prof. Marcel Olinescu: Privire critică a expoziției și despre  
Gravura in lemn.

Conferințele se țin in sala de expoziție a Palatului Cul-  
tural din Arad.

Expoziția este deschisă in fiecare zi între orele 10—13  
și 15—20.

## SINDICATUL PRESEI ROMÂNE DIN ARDEAL ȘI BANAT

Sucursalina fund. țiel Dr. Ion Miha din anul 1910

No. 7 din 12 Ianuarie 1937.

## Comunicat

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat invită pe membri săi  
cari nu au satisfăcut încă prevederile noului statute, in ceace privește ac-  
țiunea cotizațiilor restante și trimiterea declarației că nu fac parte din altă  
organizație de presă, ca in propriul lor interes, să se pună la curent cu  
taxele de membru și să-și înainteze, in cel mult 30 zile, declarația amintită;  
alfel, conform statutelor, pierzând calitatea de membri activi sau stagieri și  
decăzând din drepturile conferite de aceste calități.

Totodată, conducerea Sindicatului atrage atențiunea celor ce au solici-  
tat, in termen, inscrierea in sindicatul nostru de presă, că, cererile cari nu sunt  
sprijinite cu toate actele prevăzute de statute nu vor putea fi luate in  
considerare.

Președinte: s. s. Dr. Sebastian Bornemisa  
Secretar general: s. s. Teofil Bugnariu

## Știri și fapte din Arad

Furt. — In noaptea de 12—13 Ianuarie un furt îndrăznet s'a săvârșit in  
str. Dăna 12.  
Cățiva indivizi necunoscuți, cu îndrăz-  
neală nemiapomenită, s'au introdus in  
casa lui Pașe Iie, prin spargere, unde  
răvâșind toată casa, au adunat ce era  
mai de pret, dispărând apoi fără să fi  
observați de nimeni.  
Paguba cauzată atinge suma de  
59.500 lei.

Incendiu. — Azi noapte a fost in-  
stăruit postul local de pompieri că un  
incendiu a izbucnit la librăria Davidov-  
vici, situată pe Bul. Regina Maria 24.  
Localarii acestui bloc haus, la orele  
11 noaptea, au văzut fumul ieșind  
din pișigă casei, unde este situată lib-  
răria. Pompierii sosin la timp au reu-  
șit să localizeze focul înainte de a fi  
cauzat pagube mai însemnate.

Provocare de leziuni grave. —  
Femeia Drecin M. Iova, domiciliată in  
Micăca, strada Pașurii 15, mergând  
spre stația trenului electric, a fost acosta-  
ta de femeia El. Mitvișoi — o ve. he duș-  
mană — care îi aruncă o mare can-  
titate de sodă caustică in față.  
Victima, in stare gravă, a fost trans-  
portată la spital, cu ambulanță.  
Cazul se află sub cercetare.

Bătae. — Birjarul Dodan Nicolae,  
domiciliat in str. Oituz 120, a făcut re-  
clamație poliției impotriva frăților Ko-  
vacs Mihai și Ioan, ambii domiciliati in  
strada Dna Bălașa, cari in seara zilei de  
13 I. c., ieșind din restaurantul lui Till  
Anton, din strada Mocioni, l'au etalat  
și bătut grav, cauzându-i leziuni cor-  
porale grave.

Furturi. — Azi noapte, indivizi  
necunoscuți, prin spargerea unui geam,  
s'au introdus in locuința lui  
Kerekes Ioan, domiciliat in str. Fân-  
tănei 33, furând suma de 6550 Lei.

— Autori necunoscuți, cu intenția  
de a fura, s'au introdus in curtea școlii  
normale de băieți, unde au distrus un  
motor electric și toată instalația lui. Po-  
liția anchetează.

— Kocsis Zoltan, domiciliat in  
câminul săracilor, împreună cu Onodi  
Ioan, — cu același domiciliu — au fost  
înaintați chesturii, fiind surprinși in  
momentul când încercau să fure becuri  
electrice și alte obiecte dela Hamur  
Vilhelm, domiciliat in piața Avram  
Iancu 5.

## Arhitectura modernă

(Urmare din pag 1-a)

această perioadă, care trebuie să coincidă  
și cu pacea și cu prosperitatea, vor fi  
capod'opere ale umanității. Dela acest  
punct incere decadența.

O operă arhitectonică semnificativă pen-  
tru o cultură oarecare, e determinată in  
linii mari și după a noastră părere, de  
următoarele elemente:

- 1. mijloacele tehnice ale celei cul-  
turei și ale culturilor ulterio-  
re;
- 2. cultura să fie autentică, adică să  
depășească in fond autentic, cel puțin  
intr-o direcție, culturile precedente
- 3. cultura sau civilizația, să fi ajun-  
să dela la epoca maturității in cele mai multe  
domenii ale ei,
- 4. să existe pacea și prosperitatea,  
adică mijloacele materiale necesare op-  
erelor grand-oase.

In lumina acestor determinante, să exa-  
minăm caracterele epocii și civilizației  
moderne.

La primul punct, adică mijloacele teh-  
nice, putem răspunde că epoca modernă  
a depășit cu mult epocile anterioare;  
mijloacele tehnice s'au înmulțit și per-  
fecționat. Dar ceace este in special de-  
terminant in această epocă pentru arhi-  
tectură, este descoperirea otelului și be-  
tonului armat. Această genială inbinare  
de materiale și întrebuintarea pe scară  
intinsă a otelului, sunt sortite să dea  
naștere unei noi arhitecturi a epocii  
noastre.

La celelalte trei puncte, adică: auten-  
ticitatea culturii, maturitatea ei și mijloca  
cele materiale, din nefericire suntem obi-  
geți să reconaștem, că epoca modernă  
este deabia la începuturile ei, profilul su-  
ficient este decandant nedefinit, iar pacea  
și prosperitatea sunt tot mai mult  
amânate de viitorul război, pentru pre-  
gătirea căruia se folosesc aproape toate  
mijloacele materiale de azi.

Cu toate acestea, ceace s'a făcut și  
s'a încercat până azi in materie de ar-  
hitectură modernă, poate să ne dea o  
leie despre ceace va fi in viitor. Ar-  
hitectura viitorului va intrece in grandios  
tot ce s'a creiat până azi: ea va fi o  
arhitectură pentru mari mulțimi, o arhi-  
tectură de mari linii, care se va asemă-  
na in unitate cu cea greacă și in gran-

## Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Duminică, 17 Ianuarie, orele 8 seara precis, Abonamente Seria B.

Luni, 18 Ianuarie, orele 8 seara precis, Abonamente Seria A.

Duminică, 18 Ianuarie, ora 3 d. m. (Matineu)

## TEATRUL NAȚIONAL din CLUJ

va reprezenta:

## CIDUL

Tragedie in 5 acte (13 tablouri) de P. Corneille

Traducere de Șt. O. Iosif. — Dir. de scenă dl Ștefan Brăborescu

DISTRIBUȚIA:

- Don Fernando, Regele Castiliei . . . . . dl Nicolae Sireteanu
- Donna Uracca, Infantă a Castiliei . . . . . Dna Victoria Inga
- Don Diego, tatăl lui Don Rodrigo . . . . . Dl C. A. Russey
- Don Gomez, conte de Gomez, tată Ximenii Dl Dem. Constantinescu
- Don Rodrigo, iubitul Ximenii . . . . . Dl Ion Tăvan
- Don Sancho, îndrăgostit de Ximena . . . . . Virgil Potoacă
- Don Arias . . . . . Hrislea Cristea
- Don Alonso ) gentilomi castilieni . . . . . D. Croitoru
- Ximena, fiica lui Don Gomez . . . . . Dna Mary Cucepa
- Leonora, guvernanta Infantei . . . . . Dra Florica Ciura
- Elvire, guvernanta Ximenii . . . . . Adeline Vulca
- Un paj al Infantei . . . . . Victoria Știrbeșiu

Paузă după tablourile IV, VII și IX.

Prețul locurilor: 262, 192, 57, 47, 32, 22, 17 și 12 Lei

Bilete de vânzare la: Casa teatrului zilnic între 10—1  
și in ziua reprezentăției, dela 5 d. m.

## ULTIMA ORĂ

### Iarăși se înăspresc raporturile franco-germane?

Berlin, 15. (Rador) — Agenția „D. N. B.” transmite:

constitue o procedură care se obi-  
nuște in lumea întreagă.

Intro comunicare a agenției „Ha-  
vas” reproducerea in presa germană  
a expunerii amănunțite făcute de  
ziarul „Action Francaise” asupra si-  
tuației haotice la granița franco-ca-  
talană a fost considerată ca o reîn-  
cepere a campaniei de presă, in Ger-  
mania, impotriva Franței, de care cer-  
curile diplomatice din Berlin au luat  
cunoștință cu mirare.

Numeroase ziare franceze au e-  
biceicul a reproduce informații ser-  
zionale cu privire la Germania, p-  
cât de fanteziste pe atata de puțin  
verosimile.

Agenta „D. N. B.” află din izvor  
competent că la Berlin se exprimă  
mirare că se constată o surescitare  
la Paris.

Ziarele germane citează zilnic pa-  
sagii din ziarele franceze și aceasta

### Planarea grevei dela „General Motors”

New york, 15. (Rador). — Se a-  
nunță din sursă autorizată că între  
reprezentanții fabricilor „General  
Motors” și ai sindicatelor muncitor-  
ilor din industria automobilelor s'a  
ajuns la o înțelegere pentru a ince-  
pe la 18 Ianuarie negocierile.

Sindicatul a acceptat condiți-  
unile de a evacua uzinele ocupate de  
greviști.

### Agitația anarhiștilor din Barcelona

Berlin, 15. (Rador). — Agenția „D. N. B.” anunță că dificultățile de apro-  
vizionare a Barcelonei sunt in continuă  
creștere.

Făina lipsește cu totul și a fost in  
locuții printr'un amestec de orez și grâu.  
Sindicatul anarhist din Barcelona  
se susțin că ar nemulțumite de activi-  
tatea ministrului de război Prieto, pre-  
m și de faptul că Largo Caballero  
s'ar pregăti să numească pe agitato-  
rea comunistă La Passionaria, ministru  
in cabinet.

O eventuală întrebare  
vii comentată in Anglia

Londra, 15. (Rador). Se crede  
că in interv. derile d. ntre De Valera,  
primul ministru al Irlandei și Mal-  
colm Macdonald, ministru domi-  
nionilor s'ar fi dus negocieri in  
legătură cu eventualitatea in heglări  
unei viitoare int-l-gari frdrare.